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Bu kitapçığın her hakkı saklıdır. Tüm hakları Pegem 
Yayınlarına aittir. Kısmen de olsa alıntı yapılamaz. Metin 
ve sorular, kitapçığı yayımlayan şirketin önceden izni 
olmaksızın elektronik, mekanik, fotokopi ya da herhangi 
bir kayıt sistemiyle çoğaltılamaz, yayımlanamaz.
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1
FİZ İK

VEKTÖR VE PARALEL KUVVETLERİN DENGESİ

VEKTÖRLER

Büyüklük ve birim ile ifade edilebilen büyüklüklere skaler bü-
yüklük, büyüklük ve birim yanında yönün de belirtilmesi gereken 
büyüklüklere vektörel büyüklük denir.

Vektörel 
Büyüklükler

Skaler
Büyüklükler

ivme

tork

kuvvet

ağırlık

yer değiştirme

hız

elektrik alan

manyetik alan

zaman

sıcaklık

uzunluk

enerji

kütle

iş

madde miktarı

basınç

Bir vektörün,

Şiddeti Yönü

Başlangıç
noktası

Doğrultusu

	a Yönü ve şiddeti aynı olan vektörlere eşit vektörler denir.
	a İki vektörün büyüklüğü ve doğrultuları aynı, yönleri farklı 

ise vektörler birbirine zıt vektörlerdir.

=

M→

K L→

=M→
→

–N→

→L

K→

N→

Bir vektörü (–) ile çarpmak vektörün yönünü değiştirir.
Bir vektörü skaler bir sayı ile çaptığımızda ise vektörün büyük-
lüğü değişir.

Ö R N E K

N
"

K
"

L
"

M
"

Eşit kare bölmeli düzleme yerleştirilen , ,K L M
" " "  ve N<  vektör-

leri için,

I.	 ' .K L dir=
" "

II.	 ' .K L M dir+ =
" " "

III.	 ' .K N dir=-
" "

yargılarından hangileri doğrudur?

Cevap: Yalnız III 

Bileşke Vektör

İki ya da daha fazla vektörün toplanması ile elde edilen vektör-

dür. " "R  ile gösterilir.

Uç Uca Ekleme Yöntemi:

Toplanan vektörler uç uca eklenir. Başlangıç noktasından bitiş 
noktasına bir vektör çizilir bu vektöre bileşke vektör denir.

P

R P + R

R

P
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NOT
Seçilen vektörlerin başlangıç noktası ile son vektörün ucu 
aynı noktada çakışırsa bileşke vektör sıfır olur.

Ö R N E K

M
"

K
" L

"

N
"

P
"

Aynı düzlemdeki , , ,K L M N Pve
" " " " "

 vektörlerinin bileşkesi 
nedir?

Cevap: M  

Paralelkenar Yöntemi

P
P + R

RR
P

Verilen vektörler başlangıç noktaları aynı kalacak şekilde, yön ve 
doğrultuları değiştirilmeden taşınarak şekil paralelkenara ben-
zetilir. Vektörlerin başlangıç noktasını karşı köşeye birleştiren 
vektör, bileşke vektörü verir.

	a Bileşke vektör, büyük olan vektöre daha yakındır.

NOT R→
A→

B→
a

A  ve B  vektörleri R  vektörü-
nün bileşenleridir.

sin

cos

A R

RB

$

$

a

a

=

=

NOT
Paralelkenar yöntemi sadece iki vektör için kullanılırken 
uçuna ekleme yönteminde böyle bir sınırlama yoktur.

Ö R N E K

F1
→

F2
→

I

O

III

II IV

V
d Sürtünmesiz eşit bölmeli yatay 

düzlemde O noktasal cismine F1
"

ve F2
"  kuvvetleri etkimektedir.

Cisim serbest bırakıldığında d doğrultusunda hareket etme-
si için uygulanması gereken üçüncü kuvvet numaralandırıl-
mış kuvvetlerden hangisidir?

Cevap: Yalnız II 

Bileşke Vektörde Özel Durumlar
	a Vektörler arasındaki açı sıfır derece ise bileşke vektör 

maksimum olur.

                   K  = 1 birim
                                         R = 4 birim

                   L  = 3 birim
	a Vektörler arasındaki açı 180° ise bileşke vektör minimum 

olur.

                   X  = 4 birim
                                         R = 5 birim

                            Y  = 9 birim

	a
F

F
60

R = F 2

F

F

F 3

�

	a F

F

F

120

	a

= +F 1
F 2

R
F1

F2

+ + 2F1·F2·cosaF1
2 F2

2R =
a
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NOT İki kuvvet arasındaki açı büyüdükçe bileşke kuvvet küçülür.

Ö R N E K

Aynı düzlemdeki üç vektörün büyüklükleri 3, 7 ve 9 birimdir.

Buna göre, bu üç vektörün bileşkesinin en küçük değeri kaç 
birimdir?

Cevap: 0 

NOT
Vektörler uç uca eklendiğinde üçgen kuralına uyuluyor ise 
bileşke vektör sıfır olur.

Ö R N E K

Aynı düzlemdeki ,K L
" "

 vektörleri ve bu vektörlerin bileşkesi R
"  

şekildeki gibidir.

K
"

R
"

L
"

x

y

a

i

i  > α olduğuna göre ,K L
" "

 ve R
"

 arasındaki büyüklük sırala-
ması nedir?

Cevap: R > K > L 

Ö R N E K

İki kuvvetin bileşkesinin en büyük değeri 16 Newton en küçük 
değeri 8 Newton’dur.

Buna göre, büyük olan kuvveti bulunuz.

Cevap: 12 Newton 

Ö R N E K

y

xα

M
"

L
"

K
"

Aynı düzlemdeki K" , L"  ve M" vektörlerinin bileşkesi sıfırdır.

Buna göre,

I.	 ' .K L M dir+ =
" ""

II.	 ' .cosK M d rı$ α=
" "

III.	 ' .sinM L dir$ α =−
" "

yargılarından hangileri doğrudur?

Cevap: Yalnız II 



4 FİZİK DİF / 1

Ö R N E K

F

2F 3F

Aynı düzlemde şekildeki kuvvetlerin bileşkesi kaç F’dir?

Cevap: F3   

Ö R N E K

2F

2F

30°
30° 60° 45°

60°

2F

4F

2F

I II III

2F

2F

2F

2F

Şekildeki kuvvetlerin bileşkesi sırasıyla R1, R2 ve R3 olduğu-
na göre, aralarındaki sıralama nasıl olur?

Cevap: R2 > R1 > R3  

Kesişen Kuvvetlerin Dengesi
	a Noktasal cismin dengede olabilmesi için 

F 0=/  olmalıdır.

	a

T

T = G

G
G

F
Tx

Ty

Ty = G
Tx = F

	a Herhangi iki kuvvetin bileşkesi üçüncü kuvvetin zıttına eşit-
tir.

      

F1

F2

F3 F1
F1 + F2 + F3 = 0 olmalı

	 F2 + F3 = = –F1

	a
F1 F2

F3

α

β θ
sin sin sin

F F F1 2 3
i b a
= =

		

Ö R N E K

TT

Şekil - I Şekil - II

G1

30°30°

TT

G2

60°60°

Esnemesiz ve gerilme kuvvetleri T olan ipler ile kurulu şekildeki 
sistemlerde G1 ve G2 yükleri dengededir.

Buna göre, G
G

2
1  oranı kaçtır?

Cevap: 3
3
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Ö R N E K

Y

X
α

Z

Şekildeki sistemde X, Y ve Z cisimleri dengede olup  
a < 45°dir.

Buna göre X, Y ve Z cisimlerinin ağırlıkları GX, GY ve GZ ara-
sındaki sıralama nasıldır?

Cevap: GX > GY > GZ

Ö R N E K

Homojen ve türdeş bir küre duvarlar arasına şekildeki gibi yer-
leştirilmiştir, duvarların tepki kuvvetleri N1 ve N2’dir.

N1

N2

60° yatay

Küre dengede olduğuna göre, N
N

2

1  oranı kaçtır? 

( )sin cosve60 2
3 60 2

1
c c= =

Cevap: 3
2

Ö R N E K

α

T

N

P ağırlıklı küre şekildeki sistemde dengede-
dir. İpteki gerilme kuvveti T, duvarın tepki 
kuvveti ise N’dir.

Buna göre, küre daha kısa bir ip ile bağ-
landığında N ve T nasıl değişir?

N T
A) Artar Artar
B) Azalır Azalır
C) Azalır Değişmez
D) Değişmez Artar
E) Artar Azalır

Cevap: A

Ö R N E K

T

30°

N

Ağırlığı G olan türdeş bir küre şekildeki gibi 
dengededir.

İpteki gerilme kuvveti T, düşey duvarın tepki 
kuvveti N ise G, T ve N’nin büyüklükleri sıra-
laması nedir?

( , )sin sin30
2
1 60

2
3

= =

Cevap: T > G > N
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Ö R N E K

Ağırlığı önemsiz özdeş yaylar şekildeki gibi asılmıştır.

x1

P
I

x2

x3

PP
II

2P2P

III

Buna göre yaylardaki uzama miktarları x1, x2 ve x3 arasında-
ki ilişki nedir?
A) x1 > x2 > x3	 B) x1 > x3 > x2	 C) x1 = x2 = x3

D) x3 > x2 = x1	 E) x3 > x2  > x1

Cevap: D

Ö R N E K

Z X

Y

TZ

i

TX

TY

Sürtünmelerin önemsenmediği dü-
zenek şekildeki gibi dengededir. 

X cisminin kütlesi azaltılırsa aşa-
ğıdaki yargılardan hangisi yanlış 
olur?

A)	 TY’nin büyüklüğü değişmez.

B)	 TZ’nin büyüklüğü değişmez.

C)	  açısı artar.

D)	 TY ve TZ’nin bileşkesinin büyüklüğü azalır.

E)	 TX ve TY’nin bileşkesinin büyüklüğü azalır.

Cevap: E

Ö R N E K

k

, x x  vektörünün k ve , eksenleri üze-

rindeki bileşenleri x ve xk ,
 dir.

Buna göre, 
x

x
k

,

 oranı kaçtır?

(Bölmeler eşit aralıklıdır.)

A) 2 2
3 	 B) 3 2 	 C) 9 2

5

D) 8 2
5

	 E) 6 2

Cevap: A

Ö R N E K

T

F

i

yatay

P

P ağırlığı, F kuvvetiyle şekildeki 
gibi dengede tutuluyor.

Buna göre, yalnız P ağırlığı ar-
tırıldığında T ip gerilme kuvve-
tinin büyüklüğü ve i açısı için 
ne söylenebilir?

T i

A) Artar Artar
B) Artar Azalır
C) Azalır Artar
D) Değişmez Artar
E) Azalır Azalır

Cevap: B
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1.	 Aynı düzlemde bulunan ,F F F veF F2 2 1 1 3- +
" " " " "  kuvvetleri Şekil 

I’deki gibidir.

Şekil IIŞekil I

I

IIIII

IV
V

F2 – F1
" "

F2 
"

F1 F3 +" "

Buna göre, F3
"  Şekil II’deki kuvvetlerden hangisidir?

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

2.	 Aynı düzlemde bulunan , , ,F F F F veF1 2 3 4 5
" " " " "  kuvvetleri şekildeki 

gibidir.

F1

"

F2

"

F3

"F4

"

F5

"

Buna göre, bu kuvvetlerin bileşkesi aşağıdakilerden han-
gisine eşittir?

A) F2 1
" 	 B) F2 2

" 	 C) F3 3
" 	 D) F3 4

" 	 E) F3 5
"

3.	 , , ,K L M N ve P
" " " " "  vektörleri aynı düzlemdedir.

K
"

L
"

P
"

N
"

M
"

Buna göre,

I.	 K L P 0+ + =

II.	 L M N+ =

III.	 L N M+ =-

eşitliklerinden hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve II	 E) I ve III

4.	 Sürtünmesiz yatay düzlemdeki noktasal K cismi aynı düz-
lemli , , ,F F F F veF1 2 3 4 5

" " " " "  kuvvetlerinin etkisinde sabit hızla hare-
ket ediyor.

Şekil IIŞekil I

II

I

III

IV

V

K

F2
"

F3
"

F1
"

F4
"

Buna göre, F5 kuvveti Şekil II’de verilenlerden hangisidir? 
(Bölmeler eşit aralıklıdır.)

A) I	 B) II	 C) III	 D) IV	 E) V

5.	 	

45°

F1 = 10 N

F3 = 6 N F2 26=

Aynı düzlemde bulunan ,F F
1 2

" "
 ve F

3

"
 kuvvetlerinin bileş-

kesinin büyüklüğü kaç N’dir? (cos45° = sin45°= 2
2

)

A) 10	 B) 12	 C) 16	 D) 20	 E) 25

6.	 x, y ve z dik koordinat sistemi üzerindeki F1, F2, F3 kuvvetleri 
şekildeki gibidir.

+y

+x

+z

F1= 10 N

F2= 6 NF3= 8 N

Buna göre bu üç kuvvetin bileşkesi kaç N’dir?

A) 10 2 	 B) 5 5 	 C) 10 5           D) 0         E) 20
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7.	

K

F2
"

F4
"

F5
"

F3
"

F1
"

, , ,F F F F veF1 2 3 4 5
" " " " "  kuvvetleri aynı 

düzlemli olup noktasal A cismine 
uygulandığında cisim sabit hızla 
hareket ediyor.

Buna göre, cismin hareketi hangi kuvvet yönündedir? 
(Bölmeler eşit aralıklıdır.)

A) F1
" 	 B) F2

" 	 C) F3
" 	 D) F4

" 	 E) F5
"

8.	 Skaler ve vektörel büyüklükler ile ilgili;

I.	 Birim ve sayı kullanılarak tanımlanan büyüklüklere vektö-
rel büyüklük denir.

II.	 Vektörel büyüklüklerde negatif ve pozitif değerler, büyük-
lüğün yönünü gösterir.

III.	 Skaler büyüklükler, pozitif ve negatif değerlerle ifade edi-
lebilir.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) I ve II

D) II ve III	 E) I, II ve III

9.	 	

60°

8 N

10 N 3 N

Aynı düzlem üzerindeki büyüklükleri 3 N, 8 N ve 10 N olan 
kuvvetler şekildeki gibidir.

Buna göre, üç kuvvetin bileşkesi kaç N’dir? (cos60° 2
1

= )

A) 8	 B) 10	 C) 11	 D) 13	 E) 15

10.	   

53°37°

A
B

yatay

Türdeş bir küre A ve B duvarları arasında şekildeki gibi den-
gedeyken, küreye A duvarının uyguladığı kuvvet NA, B duva-
rının uyguladığı kuvvet NB oluyor. 

Buna göre 
N

N

B

A   oranı kaçtır? : ,
: ,

sin
sin

37 0 6
53 0 8a k

A) 
3
4 	 B) 

4
3 	 C) 

3
5 	 D) 1	 E) 

2
3

11.	 Aynı düzlemli iki kuvvet ile ilgili,
I.	 Büyük kuvvet bileşke kuvvete küçük açı yapar.
II.	 Bileşkenin büyüklüğü daima iki kuvvetin büyüklüğünden 

büyüktür.
III.	 Bileşkenin büyüklüğü iki kuvvetin büyüklüğünün cebirsel 

toplamına hiçbir zaman eşit olmaz.
yargılarından hangileri doğrudur?
A) Yalnız I	 B) Yalnız II	 C) Yalnız III

D) I ve II	 E) II ve III

12.	 Aynı düzlemde şiddetleri 5 N, 7 N ve 11 N olan üç kuvvetin bi-
leşkesinin maksimum değeri Rmax , minimum değeri, Rmin’dir.
Buna göre, Rmax ve Rmin kaç N’dir?

Rmax Rmin

A) 23 0
B) 23 1
C) 20 3
D) 23 2
E) 19 1

13.	 	 Y

X

N3

20 N

12 N
60°

18

Aynı düzlemdeki şekildeki kuvvetlerin bileşkesi kaç 
N’dir?

;cos sin60 2
1 60 2

3
= =

% %e o

A) 17	 B) 4 3 	 C) 10	 D) 14	 E) 12 3




